



Семьдесят девятая сессия
Пункт 14 повестки дня
Культура мира

Резолюция, принятая Генеральной Ассамблеей 30 июня 2025 года

[без передачи в главные комитеты (A/79/L.98)]

79/316. Поощрение межрелигиозного и межкультурного диалога и толерантности в контексте борьбы с языком ненависти

Генеральная Ассамблея,

подтверждая закрепленное в Уставе Организации Объединенных Наций обязательство всех государств-членов поощрять и развивать всеобщее уважение и соблюдение всех прав человека и основных свобод без различия, в частности, религии или убеждений,

ссылаясь на статью 18 Международного пакта о гражданских и политических правах¹, статью 18 Всеобщей декларации прав человека² и другие соответствующие положения о правах человека,

ссылаясь также на свою резолюцию 36/55 от 25 ноября 1981 года, в которой она провозгласила Декларацию о ликвидации всех форм нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений,

с удовлетворением отмечая резолюцию 73/328 от 25 июля 2019 года о поощрении межрелигиозного и межкультурного диалога и терпимости в контексте борьбы с ненавистническими высказываниями и последующую резолюцию 75/309 от 21 июля 2021 года, в которой она провозгласила 18 июня Международным днем борьбы с языком ненависти и постановила отмечать этот день ежегодно, а также последующую резолюцию 77/318 от 25 июля 2023 года,

отмечая принятие Советом Безопасности резолюции 2686 (2023) от 14 июня 2023 года о терпимости и международном мире и безопасности, в которой признается, что язык ненависти, расизм, расовая дискриминация, ксенофобия, связанные с ними формы нетерпимости, гендерная дискриминация и акты экстремизма могут провоцировать возникновение, эскалацию и

¹ См. резолюцию 2200 A (XXI), приложение.

² Резолюция 217 A (III).



возобновление конфликтов и подрывать инициативы по устранению их коренных причин и их предотвращению и разрешению, а также усилия по примирению, восстановлению и миростроительству,

учитывая важность Декларации и Программы действий в области культуры мира³, которые служат для международного сообщества, и прежде всего для системы Организации Объединенных Наций, основой деятельности по формированию культуры мира и ненасилия, отвечающей интересам человечества, и в частности его грядущих поколений,

напоминая о важности обязательства развивать справедливые и инклюзивные подходы к использованию преимуществ искусственного интеллекта и уменьшению рисков при полном соблюдении международного права, включая международное право прав человека, и с учетом других соответствующих рамок механизмов, таких как Рекомендация об этических аспектах искусственного интеллекта Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры⁴, и принимая к сведению Глобальные принципы Организации Объединенных Наций в отношении информационной добросовестности и содержащиеся в них рекомендации о принятии срочных мер по устранению рисков, создаваемых развитием искусственного интеллекта, и по уменьшению вреда, сопряженного с распространением языка ненависти, ложной информации и дезинформации,

напоминая также, что дискриминация людей на основе религии или убеждений является оскорблением человеческого достоинства и препятствует осуществлению прав человека и основных свобод, провозглашенных во Всеобщей декларации прав человека и подробно изложенных в Международных пактах о правах человека⁵,

подтверждая обязательство государств-членов запретить дискриминацию и насилие на основе религии или убеждений и принять меры, гарантирующие равную и эффективную правовую защиту,

приветствуя в этой связи все международные, региональные и национальные инициативы, а также усилия религиозных и иных лидеров по поощрению межрелигиозного и межкультурного диалога,

подтверждая позитивную роль, которую осуществление права на свободу мнений и их свободное выражение и полное уважение свободы искать, получать и распространять информацию могут играть в деле укрепления демократии и борьбы с религиозной нетерпимостью, и подтверждая далее, что, согласно статье 19 Международного пакта о гражданских и политических правах, пользование правом на свободное выражение своего мнения налагает особые обязанности и особую ответственность,

ссылаясь на пункт 2 статьи 20 Международного пакта о гражданских и политических правах, в котором говорится, что всякое выступление в пользу национальной, расовой или религиозной ненависти, представляющее собой подстрекательство к дискриминации, вражде или насилию, должно быть запрещено законом,

учитывая, что все религии привержены делу мира и что межрелигиозный и межкультурный диалог между религиями, группами и отдельными лицами, в

³ Резолюции 53/243 А и В.

⁴ Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры, *Акты Генеральной конференции, сорок первая сессия, Париж, 9–24 ноября 2021 года*, т. 1, Резолюции, приложение VII.

⁵ Резолюция 2200 А (XXI), приложение.

частности религиозными лидерами, может способствовать более глубокому осознанию и пониманию общечеловеческих ценностей, а также поощрению и защите всеобщих прав человека и основных свобод,

выражая глубокое сожаление по поводу всех актов насилия в отношении людей на основе их религии или убеждений, а также любых таких актов, направленных против их религиозных символов, священных книг, домов, предприятий, имущества, школ, культурных центров или мест отправления культа, а также любых нападений, совершенных в отношении религиозных мест, объектов и святынь и на их территории в нарушение международного права,

выражая обеспокоенность усиливающимися проявлениями нетерпимости на основе религии или убеждений, в том числе в цифровом контексте, способными порождать ненависть, дискриминацию и насилие между людьми из разных стран и людьми в отдельно взятых странах и иметь серьезные последствия на национальном, региональном и международном уровнях, и в этой связи подчеркивая важность уважения религиозного и культурного многообразия, а также налаживания межрелигиозного, межконфессионального и межкультурного диалога, нацеленного на утверждение культуры толерантности и уважения в отношениях между людьми, обществами и государствами,

с признательностью отмечая усилия системы Организации Объединенных Наций по содействию борьбе с распространением языка ненависти, ложной информации и дезинформации,

отмечая провозглашение Международного дня памяти жертв актов насилия на основе религии или убеждений, способствующего поощрению межрелигиозного и межкультурного диалога,

выражая глубокую обеспокоенность по поводу всех случаев использования языка ненависти, которые подрывают дух толерантности и уважение к многообразию, способны привести к нарушениям и ущемлениям прав человека и представляют собой серьезную проблему, актуальную для всех государств-членов, и будучи убеждена в том, что для языка ненависти не существует оправдания, независимо от мотивов его использования,

отмечая с глубокой обеспокоенностью общее увеличение числа случаев дискриминации, проявления нетерпимости и насилия — от кого бы это ни исходило — в отношении членов многих религиозных и других общин в различных частях мира, в том числе случаев, вызванных исламофобией, антисемитизмом и христианофобией, а также предрассудками в отношении лиц других вероисповеданий или убеждений,

принимая к сведению назначение Высокого представителя по Альянсу цивилизаций Организации Объединенных Наций Специальным посланником Организации Объединенных Наций по борьбе с исламофобией в соответствии с резолюцией [78/264](#) Генеральной Ассамблеи от 15 марта 2024 года о мерах по борьбе с исламофобией,

принимая к сведению также начало реализации 17 января 2025 года Плана действий Организации Объединенных Наций по усилению мониторинга проявлений антисемитизма и реагирования на них,

выражая глубокую обеспокоенность происходящими в мире случаями проявления нетерпимости и дискриминации и актами насилия, включая случаи дискриминации лиц, принадлежащих к религиозным меньшинствам, а также изображением в негативном свете последователей тех или иных религий и

применением мер, целенаправленно дискриминирующих людей по признаку вероисповедания или убеждений,

подчеркивая обеспокоенность всего мира возрастающими в геометрической прогрессии масштабами использования языка ненависти, дезинформации и ложной информации, из-за которых усиливается необходимость распространения фактологической, своевременной, адресной, ясной, доступной, многоязычной, точной и научно обоснованной информации, и обращая особое внимание на необходимость того, чтобы все государства-члены объединили усилия для решения проблемы использования языка ненависти в интернете и за его пределами, дезинформации и ложной информации,

подчеркивая также, что, хотя технологические достижения могли бы содействовать усилиям по ускорению прогресса человечества, а также поощрению и защите прав человека и основных свобод, их ненадлежащее использование способствует распространению языка ненависти в беспрецедентных в истории масштабах и с беспрецедентной скоростью и интенсивностью, ставя под угрозу целостность информационной экосистемы,

выражая обеспокоенность в связи с распространением дезинформации и ложной информации, особенно через социальные сети, которое может привести к распространению языка ненависти и всех форм дискриминации,

выражая глубокую озабоченность в связи с растущими масштабами злоупотребления технологиями искусственного интеллекта или машинного обучения для создания, распространения или преувеличения языка ненависти, в том числе на платформах социальных сетей, посредством, в частности, использования искусственного контента, включая изображения, видео и другие информационные материалы, признавая при этом потенциальную возможность применения таких технологий, если они разрабатываются и внедряются безопасным образом, для обнаружения вредоносного контента и смягчения последствий его распространения,

отмечая стремление усилить международное регулирование в отношении искусственного интеллекта на благо человечества в соответствии с нормами международного права, включая Устав Организации Объединенных Наций и международное право прав человека, и признавая при этом необходимость сбалансированного, обеспечивающего взаимодействие, инклюзивного и основанного на оценке рисков подхода к управлению искусственным интеллектом при полном и равном представительстве всех стран, особенно развивающихся стран,

подчеркивая, что государства-члены, региональные организации, национальные правозащитные учреждения, субъекты частного сектора, включая компании, владеющие социальными сетями, неправительственные организации, религиозные организации, средства массовой информации и гражданское общество в целом призваны играть важную роль в поощрении толерантности и уважения к религиозному и культурному многообразию и в повсеместном поощрении и защите прав человека, включая свободу религии или убеждений,

признавая роль, которую играют многие религиозные лидеры и конфессиональные организации, выступая против языка ненависти, ложной информации и дезинформации, выражая солидарность с теми, против кого направлены такие высказывания, и распространяя послания, способствующие уменьшению масштабов дискриминации и стигматизации,

признавая также ведущую роль Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры и работу Альянса цивилизаций Организации Объединенных Наций в части налаживания межкультурного диалога и их вклад в межрелигиозный диалог, а также их деятельность, связанную с культурой мира и ненасилия, и то особое внимание, которое они уделяют конкретным действиям на глобальном, региональном и субрегиональном уровнях,

отмечая роль Специального советника Генерального секретаря по предупреждению геноцида в инициировании Стратегии и плана действий Организации Объединенных Наций по борьбе с языком ненависти и в усилиях по решению проблемы языка ненависти и противодействию ей,

отмечая также Рабатский план действий по запрещению пропаганды национальной, расовой или религиозной ненависти, представляющей собой подстрекательство к дискриминации, вражде или насилию⁶,

отмечая далее План действий религиозных лидеров и организаций по предотвращению подстрекательства к насилию, способного привести к зверским преступлениям, также известный под названием «Фесский план действий», и План действий по охране религиозных объектов,

отмечая в этой связи итоговый документ, принятый недавно на Симпозиуме высокого уровня по случаю пятой годовщины принятия Фесского плана действий, состоявшемся 20–21 июля 2022 года в Фесе, Королевство Марокко,

признавая, что культурное многообразие и стремление всех народов и государств к культурному развитию являются источником взаимного обогащения культурной жизни человечества,

1. *признает* важность межрелигиозного и межкультурного диалога и его ценный вклад в укрепление социальной сплоченности, мира и развития и призывает государства-члены при необходимости и в соответствующих случаях рассматривать межрелигиозный и межкультурный диалог в качестве важного инструмента в деле обеспечения мира и социальной стабильности и полного достижения согласованных на международном уровне целей в области развития;

2. *признает*, что общепринятого определения языка ненависти не существует, и в этой связи подчеркивает важность работы над согласованным на межправительственном уровне определением языка ненависти, которое могло бы помочь в борьбе с ним в соответствии с нормами международного права;

3. *призывает* государства-члены обеспечивать более глубокое понимание распространения и воздействия языка ненависти, продолжая соблюдать соответствующие обязательства по международному праву прав человека и положения соответствующих документов Организации Объединенных Наций, в частности Рабатского плана действий;

4. *предлагает* всем государствам-членам, организациям и учреждениям системы Организации Объединенных Наций, другим международным и региональным организациям, организациям гражданского общества, неправительственным организациям, образовательным учреждениям, частному сектору, частным лицам и другим соответствующим заинтересованным сторонам отмечать Международный день борьбы с языком ненависти

⁶ A/HRC/22/17/Add.4, appendix.

целесообразным для них образом с оплатой расходов исключительно за счет добровольных взносов;

5. *предлагает* всем государствам-членам продолжать формировать культуру мира в интересах обеспечения мира и устойчивого развития, в том числе путем проведения международных, региональных и национальных дней в этой связи и мобилизации усилий международного сообщества в целях поощрения мира, толерантности, единения, взаимопонимания и солидарности;

6. *осуждает* любую пропаганду ненависти, представляющую собой подстрекательство к дискриминации, вражде или насилию, независимо от того, используются ли для этого печатные, аудиовизуальные или электронные средства, социальные сети или любые иные средства;

7. *выражает обеспокоенность* по поводу продолжающегося роста во всем мире числа случаев проявления расовой и религиозной нетерпимости, дискриминации и связанного с ними насилия, а также формирования негативных расовых и религиозных стереотипов, осуждает в этой связи любую пропаганду ненависти на национальной, расовой или религиозной почве, представляющую собой подстрекательство к дискриминации, вражде или насилию, и настоятельно призывает государства принимать эффективные меры в соответствии со своими обязательствами по международному праву прав человека для реагирования на такие случаи, противодействия им и борьбы с ними;

8. *обращает особое внимание* на то, что свобода религии или убеждений, право на свободу мнений и их свободное выражение, право на мирные собрания и право на свободу ассоциации являются взаимозависимыми, взаимосвязанными и взаимоподкрепляющими, и особо отмечает ту роль, которую эти права могут играть в борьбе со всеми формами нетерпимости и дискриминации на почве религии или убеждений;

9. *принимает к сведению* Стратегию и план действий Организации Объединенных Наций по борьбе с языком ненависти, в которых системе Организации Объединенных Наций предлагается устанавливать и укреплять партнерские отношения с новыми и традиционными средствами массовой информации в целях поощрения ценностей толерантности, недискриминации, плюрализма и свободы мнений и их выражения и бороться с разжиганием ненависти;

10. *рекомендует* государствам-членам по мере целесообразности и в соответствующих случаях рассматривать инициативы, в которых определяются направления практических действий во всех сферах и на всех уровнях общества в целях поощрения межрелигиозного и межкультурного диалога, толерантности, взаимопонимания и сотрудничества;

11. *настоятельно призывает* государства-члены воздерживаться от создания или распространения ложной или вводящей в заблуждение информации, а также от проведения или спонсирования внутренней или информационной деятельности, предполагающей преднамеренное распространение языка ненависти, таким образом, что это будет противоречить их обязательствам по международному праву, и в этой связи также настоятельно призывает их принимать надлежащие и пропорциональные меры для смягчения рисков, возникающих в связи с языком ненависти, подчеркивая при этом, что реагирование на эти вызовы должно осуществляться в соответствии с обязательствами по международному праву прав человека;

12. *призывает* работающие в сфере цифровых технологий компании и разработчиков совместными усилиями в консультации с правительствами и другими заинтересованными сторонами в их соответствующих ролях разработать отраслевые механизмы обеспечения подотчетности, способствующие повышению уровня объяснимости и транспарентности в отношении их данных, систем и процессов, определить обязанности и взять на себя обязательство соблюдать стандарты, а также подготавливать подлежащие проверке публичные доклады, в том числе для снижения рисков, которые могут представлять системы искусственного интеллекта в плане производства, распространения и преувеличения языка ненависти;

13. *призывает также* работающие в сфере цифровых технологий компании и разработчиков продолжать разрабатывать решения и публичным образом сообщать о действиях, направленных на борьбу с потенциальными вредными явлениями, в том числе с языком ненависти, предубеждениями и дискриминацией, возникающими на основе контента, созданного с использованием искусственного интеллекта, включая такие меры, как поддержание целостности данных, обеспечение механизмов защиты в рамках процессов обучения моделей искусственного интеллекта, идентификация сгенерированных искусственным интеллектом материалов, удостоверение подлинности контента и происхождения, присвоение идентификаторов, использование технологии водяных знаков и другие методы;

14. *призывает* государства-члены к тому, чтобы они, взаимодействуя со всеми соответствующими заинтересованными сторонами, пропагандировали преимущества межрелигиозного и межкультурного диалога, уважения и принятия различий, толерантности, уважения многообразия, мирного сосуществования и совместного проживания, интеграции и уважения прав человека для недопущения распространения ненавистнических высказываний, которые представляют собой подстрекательство к дискриминации, вражде и насилию;

15. *рекомендует* всем государствам-членам и международным организациям работать над информированием общественности об опасности нетерпимости и междоусобного насилия и подтвердить и проявить на практике свою готовность к действиям в поддержку толерантности и прав человека и предлагает им неизменно учитывать важность взаимодействия, понимания и диалога для поощрения умеренности и толерантности и обеспечения уважения прав человека;

16. *с удовлетворением отмечает* проведение 22–23 ноября 2022 года в Фесе, Королевство Марокко, девятого Глобального форума Альянса цивилизаций Организации Объединенных Наций по теме «На пути к альянсу мира: жить вместе как единое человечество», в ходе которого была принята Фесская декларация и особое внимание, среди прочих вопросов, было уделено борьбе с ненавистническими высказываниями в интернете, публикуемыми в социальных сетях, и устранению последствий этого явления;

17. *с удовлетворением отмечает также* Кашкайшскую декларацию десятого Глобального форума Альянса цивилизаций Организации Объединенных Наций на тему «Единство в стремлении к миру: восстановление доверия, перестройка будущего — размышления о двух десятилетиях диалога во имя человечества», который состоялся в Кашкайше, Португалия, 25–27 ноября 2024 года;

18. *настоятельно призывает* государства-члены и компании, владеющие социальными сетями, в соответствии с международными нормами в области

прав человека принимать активные меры в целях противодействия языку ненависти и борьбы с его растущим распространением, создавать условия для изучения различных мер по уменьшению масштабов этой проблемы и способствовать доступу пользователей к эффективным каналам для сообщения о ее проявлениях;

19. *напоминает* о своей обращенной к Генеральному секретарю просьбе организовать в рамках имеющихся ресурсов в 2025 году всемирную конференцию, посвященную теме поощрения межрелигиозного и межкультурного диалога и толерантности в контексте борьбы с языком ненависти, с участием структур Организации Объединенных Наций, государств-членов, политических деятелей, религиозных лидеров, конфессиональных организаций, средств массовой информации, гражданского общества и других заинтересованных сторон;

20. *рекомендует* государствам-членам сосредоточить внимание на поощрении межрелигиозного и межкультурного диалога, уважения многообразия и ликвидации дискриминации на основе религии или убеждений, подчеркивая при этом важность просвещения, культуры, мира, толерантности, взаимопонимания и прав человека;

21. *предлагает* государствам-членам поддерживать согласно соответствующим международным обязательствам транспарентные и доступные системы для выявления, отслеживания и сбора данных и анализа тенденций, имеющих отношение к языку ненависти как в очном, так и в цифровом форматах, на всех уровнях государственной власти, по мере целесообразности, для содействия принятию эффективных ответных мер;

22. *предлагает* также государствам-членам продолжать содействовать примирению в интересах обеспечения прочного мира и устойчивого развития и призывать религиозных и общинных лидеров к налаживанию внутриконфессионального и межконфессионального диалога для борьбы с подстрекательством к насилию, дискриминацией и языком ненависти;

23. *предлагает* государствам-членам и другим соответствующим заинтересованным сторонам бороться с языком ненависти и дезинформацией, направленными против мигрантов, беженцев, лиц без гражданства и перемещенных лиц, в том числе в цифровом пространстве, путем продвижения межкультурного диалога, инклюзивного образования и кампаний по информированию общественности, которые высвечивают позитивный вклад мигрантов в жизнь принимающего общества и поощряют взаимное уважение и понимание, в соответствии с международными обязательствами в области прав человека;

24. *призывает* государства-члены, которые несут главную ответственность за противодействие дискриминации и языку ненависти, и всех соответствующих субъектов, включая политических и религиозных лидеров, поощрять инклюзивность, единство, толерантность и взаимоуважение, а также открыто высказываться и принимать решительные меры против расизма, ксенофобии, использования языка ненависти, насилия и дискриминации;

25. *приветствует* провозглашение первой недели февраля каждого года Всемирной неделей гармоничных межконфессиональных отношений между всеми религиями, вероисповеданиями и конфессиями;

26. *принимает к сведению* глобальные усилия в поддержку принятого Генеральным секретарем Плана действий религиозных лидеров и организаций по предотвращению подстрекательства к насилию, способного привести к

зверским преступлениям, также известного под названием «Фесский план действий», Стратегию и план действий Генерального секретаря по борьбе с языком ненависти и План действий Генерального секретаря по охране религиозных объектов;

27. *предлагает* всем государствам-членам, системе Организации Объединенных Наций, региональным и неправительственным организациям и другим соответствующим заинтересованным сторонам более подробно ознакомиться с Планом действий религиозных лидеров и организаций по предотвращению подстрекательства к насилию, способного привести к зверским преступлениям, также известным под названием «Фесский план действий», Планом действий по борьбе с языком ненависти и с другими инициативами, направленными на содействие толерантности и взаимопониманию;

28. *просит* Генерального секретаря в рамках имеющихся ресурсов представить Генеральной Ассамблее на ее восемьдесят первой сессии, не позднее апреля 2027 года, доклад о трудностях и возможностях, связанных с использованием искусственного интеллекта для решения проблемы языка ненависти, противодействия ему и борьбы с ним.

*81-е пленарное заседание
30 июня 2025 года*